Neurdity integral 1.

Priklady pro cviceni ,,pofitani® integrala® :
Najdéte primitivni funkce na maximalnich intervalech (tyto intervaly je ,,dobré“ vzdy udavat).

Poznamka k zadani{ pfikladi:

Integraly jsou zde rozd€leny do skupin podle podobného ,,charakteru® integralu, s ndvodem, jaky nastroj pro vypodet
sl miizeme zvolit — zdroveii s pogitinim integrald tak trénujeme i to, jak poznat, ktery z nastrojii pro vypodet mame
pouZit, a to je pii vypodtu integrali asi to ,,nejdileZit&j¥i* (snad podobné je to u poditani limit). A prikladi je v kazdé
Easti ,,vice™, abyste také mohli integrély srovnavat, ale pro pogitani sta¢i pak si nékteré integraly vybrat.

Navic, u vypodtu integralii si miZzete udélat zkousku (a zaroveri si tak opakovat derivovani)® - dle definice:

_[ F(x)dx=F(x)+C vintervalu I=(a,b) < a F'(x)=f(x) , xe(a,b) .

1. Jednoduché piiklady na vypodet primitivni funkce :

a) UzZiti tabulky primitivnich funkei a vypotet integralu nasobku funkce a soudtu funkei:

J-(Sex+%)dx ; j(sJE+COSl2x)dx [ @ estyan; J'xz;ldx : j(lv_‘/‘;_)z dv
2 4
‘[ x§+1dx : -[ x§+1dx ; Itgzudu )

b) Asi uzite¢ny ,,navod“ pro vypodet integralii ,,tahakovych® funkei, slozenych s funkef linedrni:
Je-li I J{x)dx=F(x)+C naintervalu /, pak, na odpovidajicim intervalu je

jf(ax+b)dx=lF(ax+b)+c, a#0 :
o

je*xd_x; Icos(3x+2)dx : I4xdx;
j(sx—z)6 dx j' 3x—2 dx ; P«/l—Zxdx; j%/a—zx)z dx Is—i—;dx; [—1—dx
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I sin? x dx ; J cos? x dx {zde se daji ,.chytfe* pou#it,,mamé“ vzorce cos” x >

. 1-cos2
a szx=_(:(2)§_x ).



2. Substituéni pravidlo I (Easto se tato véta nazyva 1. v&ta o substituci):

Necht' : (i) funkce f md naintervalu (a,b) primitivni funkci # (nebo- li I SO)dt=F({)+C na (a,b) )

a (ii) funkce g je definovand na intervalu (e, £}, g(a, f)c (a,8) a g mi vlastni derivaci g’
v kazdém bodé& intervalu (o, ), spojitou v (a, ) .

Pak _[ FlgNgMdx=Fgx)+C , xe(a, f).

Ingxz dx ; ije—xZ dx Ixsinxzdx . J‘x2COSx3 dx I

3x2 I
m 1+x*

Iicos—dx Ie sin(e*)dx ; (*) J--—————j——dx

x? +2¢* +2

1 1 1 .
—exp(—)dx ; | ——ex Vx)dx ;| cosx-exp(sinx)dx ;
J e ; [ —=exptl) [ (sinx)

1 in?x 1 Inx
———dx ; dc ; | ————dx )| ———dx
J.x-\{lnx I x ¥ '[ x-(1+1n2x) '[ x-(1+1n? x)

3
cos” x
dx . *
sin x ’ () 2 +s8inx

Icossx-sinxdx ; Ism xdx ; (*)J. dx ;

Spec. I &x)) dx = In|g(x)| + C na intervalu, kde je g(x)=0:

Iy 2x+4 . _
J‘4+x @ j1+x “ ‘[x +4x+5dx Jx +4x+5 ’ J.(1+'\/;)«/;dx

I sin x dr Itgxdx;f 1 . 12dx;j lnx2 e
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3. Substituéni pravidlo II (asto se tato véta nazgva 2. véta o substituci):

Necht' (i) funkce f je spojitd na intervalu (a,b);
(ii) funkce g ma spojitou derivaci g’ naintervalu (a, ), g’ =0 naintervalu (a,f) a g(a,B)=(a,b);
pak, je-li

j f(gt)g'()dr=G()+C na (@ B), jenaintervalu (a,b) J' Fx) dx=Gg  (x)+C .

1+1g7x
jx+2\/;+2dx («/_ 1); J‘ :‘3 dx (1gx=t);

(*) j‘1}x2+1 dx (xzsirlht(:e ¢

))-



4. Integrace ,,per partes™ :
Jsou-li funkce f'a g’spojité na intervalu (a,b), pak na (a,b) plali:

[ £ gGrde=f(0- 2 -f - gy

Nebo jind (Casto uzivand) ,verze“ véty o integraci per partes:
Jsou-li funkce #'a v'spojité na intervalu (a,b), pakna (a,b) plati:

w'(x)-v(x) de =u(x)-v(x)— | u(x)-v'(x)dx .
J J

a) Ixsinxdx; Ixzcosxdx; J‘lenxdx; Jxlnzxdx; I-?I::/Sf_m—g—\/idx;
-X

b) Ilnxdx; I%lnxdx;

c) jsinzxdx; jcoszxdx; Iex(sinx+cosx)dx; J«./l—xz dx ;

d)  per partes + substituce:

Iarctgxdx ; Iarcsinxdx : J. e"[’_‘ dx ; Iarcsin\/;dx ; J-

j In(x+ 1+ x%)dx .
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